

南安会讯

THE LAM ANN BULLETIN
第 21 期

2008 • 6

附送

Published by Singapore Lam Ann Association 新加坡南安会馆出版

MICA(P) 072/5/2007

21st Issue

大会主宾：国家发展和改革委员会高级政务部长傅海燕乡贤
特别嘉宾：国务委员吴作栋夫人乡贤
：国会议员林谋泉乡贤
：国会议员潘丽萍乡贤

在新春团拜与新理事会就职典礼上，新旧主席林金聪和陈英来交接时，与主宾傅海燕高级政务部长，国会议员潘丽萍、林谋泉等合影。

对于新加坡德高望重的慈善实业家拿督林金聪PBM获选出任南安会馆新常务主席，傅海燕高级

第50届理事会就职典礼及新春团拜 南安乡亲热烈迎接金鼠年 名誉顾问傅海燕部长主持

鼠年的展望是乐观的，尤其是新加坡的建筑业预料会再享有另一个收获丰硕的年头，让国人不断向前迈进！

这是国家发展部高级政务部长傅海燕于二月十六日在新加坡南安会馆新春团拜会上，主持第50届理事会就职典礼及〈凤山寺〉特辑发布仪式时，作上述表示。

她说：今年国内市场的建筑业需求料将保持强劲，整年的新需求总值估计会达到230至270亿元之间，因此建筑业的增长率将继续维持在二位数的高水平上，不断提升我国经济。

政务部长表示深信他将能以他从事建筑发展事业的丰富经验，协助南安会馆在2009年内完成凤山寺修复工程，让这座国家保留古迹早日重现堂皇壮丽的原貌，使南安邑人永远牢记先贤创建凤山寺的珍贵历史，传承文化，生生不息。



林金聪主席重申乡亲须实现大团结 协力完成重修让凤山寺香火更鼎盛

荣任新主席的林金聪乡贤在就职典礼中，透露南安会馆已引进各行各业的专业人士和精英人才，组成充分代表老、中、青三代同堂的理事会，以加强会馆共同推动会务的凝聚力，实现南安乡亲的紧密联系和大团结，同心协力把凤山寺重修妥当，让古寺香火更鼎盛！

在新春团拜会中，一册详述凤山寺历史背景的特辑正式发布，由主宾傅海燕高级政务部长，特别嘉宾国务资政吴作栋之夫人，国会议员林谋泉和潘丽萍等在场见证，并分赠给参加新春团拜会的来宾，使大家更了解凤山寺的历史渊源。



四位常委林金聪(左二)、王秀保(左一)、吴一贤(右二)与陈奕福在会上留影。(另一常委洪友成不在照片内)



南安会馆各股主任在理事会就职典礼后合照。

这个发扬华族传统的新春团拜会在充满欢腾的气氛中，有瑞狮采青迎春接福，更少不了〈风生水起〉捞鱼生的项目，让来宾们和南安会馆的会员与乡亲们在会馆打成一片共庆新春佳节，当然也提醒大家须以实际行动支持凤山寺的修复计划，使南安会馆附属的历史古刹延续香火，向古寺所供奉的广泽尊王表示崇敬，并继续发扬华族优秀传统。

(梁丁尧 报道)

《凤山寺特辑》正式发布 先贤建庙团结邑人功绩将发扬光大





神光普照 · 集福迎祥

公 历2008年3月29日（农历二月廿二日）为我凤山寺庆祝广泽尊王千秋华诞，庆委会谨循传统惯例，摆场、供品、礼聘佛偏戏班。法师供天贺寿顶礼，祈求风调雨顺，合家平安。

寺庙的重修工程正如火如荼展开，临时寺的空间极为有限，仪式只能精简，但不失隆重。炉主、头家、会员等踊跃参与使场面生辉，庆典的压轴联欢晚宴。同时祈求明年年度正副炉主的掷杯仪式，将庆典推向高潮。最后，凭胜杯再度遴选“黄南泰酒庄”为明年正炉主全场一片欢呼。人神共欢，千人宴上重修委员会联合主席吴一贤做了简单的汇报，预计重修工程明年中能完成，唯尚须一笔庞大的重修基金。为此，晚宴破例竞标三项福物。

(一) 寿桃寿面：由陈奋展以 \$ 2,188元标得。

(二) 大发糕：由吴一贤以 \$ 5,000元标得。

(三) 由黄南泰酒庄报效“妈爹酒王”由我会永久名誉主席郭敬通PBM以 \$ 13,000元高价标得。

三项福物总筹得 \$ 20,188移交重修基金。

庆委会谨向众出席晚宴的炉主、头家、会员及嘉宾们致以万二分谢意并祝愿凤山寺重修早日完成香火鼎盛。

广泽尊王圣诞

公元二零零九年三月十八日

岁次己丑年二月廿二日(星期三)

正炉主： 黄南泰酒庄

副炉主： 拿督林金聪PBM
南亚企业私人有限公司
世纪金属投资有限公司
两发@2005私人有限公司

头家： 陈奕福 吴一贤 李国金
洪友成 郭志阳 黄一雄
黄子荧 黄水牵 吕连捷
洪福成 郭庆顺 林原平
杨孝应 黄英杰 洪国华
陈长成 梁桂生 王筠惠
亚洲砖厂私人有限公司
dB Acoustics Pte Ltd
鸿业布庄贸易公司
志远建筑工程私人有限公司
南源布庄私人有限公司
隆兴布庄私人有限公司
联成兴贸易私人有限公司
全能工业与摩哆供应
威信食品工业
集成私人有限公司
中友布庄
纬达服装公司
俊明行贸易私人有限公司

二零零八年三月廿九日

岁次戊子年二月廿二日(星期六)过炉



在广泽尊王圣诞联欢宴会上，会馆主席林金聪(中)与理事们向来宾敬酒



青年团 为会馆带来朝气



五月十七日，新加坡南安会馆张灯结彩，焕然一新。青年团的理事们个个喜气洋洋，为当天晚上的2008年南安会馆青年团迎新会做好准备。

从下午六点开始，团员们陆续到场，迎新会于晚上七点三十分正式开始，二楼的会堂座无虚席。主持人首先提议大家起立，默哀一分钟，悼念在四川大地震中的死难灾民。大家都神情肃穆，在场的中国青年同胞还不时传出啜泣声。

会馆的副主席陈奕福乡贤首先致辞，祝愿迎新会成功，并提议大家为远在四川深受地震灾害的不幸者慷慨解囊。

接着，南安会馆前任主席陈英来乡贤提出要把四个字“惜福惜缘”牢记在心，珍惜在一起平安相聚的好时光，以及彼此在南安会馆屋檐下建立的友谊。南安会馆青年团在过去成立的二十周年里，培养出诸多人才，不仅对南安会馆会务的持续发展作出积极贡献，也让成员不仅有机会感受传统文化气氛，了解传统文化，更能强化自身的华文水平。

青年团团长李家宏以他一贯随和幽默的谈吐，讲述本届青年团的目标，更对在座的新团员提出新要求，把团结精神和对会馆归属感建立起来，迎接更美好的未来。

随后精心安排的游戏引起热潮，“推鸡蛋”，“龙卷风”，“吹泡泡糖”等节目，让会馆里面笑声不断，把晚会推向了高潮。

南安会馆青年团的理事黄诗评，副团长刘致扬，梁肇礼，黄顺凯，理事沈碧心，吴志松，陈德扬，洪国华等都参加活动。南安会馆永久名誉主席郭敬通先生还慷慨解囊，捐赠了200件色彩鲜艳活泼的汗衫给本届青年团。

迎新会在晚上十点圆满结束。会后，大家还合影留念。到场的新会员纷纷表示这是一次成功的聚会，更是新一届青年团全新的开始。大家一定会在现任领导李家宏的带领下，更加努力，继往开来，不断为会馆带来朝气！

(吉晶 稿)



青年团《迎新会》有感

新加坡南安会馆青年团走过了二十年，今年，青年团团长的重任落到了家宏身上。所以形成了以家宏为核心，在英来，奕福，诗评三位顾问的指导下，以及在青年团多位理事团员的积极配合下，顺利地开展活动。在三月初的青年团第一次会议中，我们制定了一系列的活动以庆祝青年团的第二十个生日，其中迎新会活动便是其中之一。

此次的迎新会活动，人数之多，现场气氛之活跃，活动之成功，达到了另一个高潮，可以说这是青年团一个值得纪念的里程碑。活动中的几个小细节，让我领悟到下列几个道理。

一，家宏团长说过，青年团就像会馆的猎头公司。这句话说得很好，青年团起的就是承先启后的作用，既要沟通老前辈，又可接近年轻一辈，起着非常好的沟通作用。有了沟通，我们可减少不必要的误会，有了沟通，我们的感情就会更接近，特别是在物质文明高度发展的今天，沟通更为重要。

迎新会活动其中的一个环节就是为中国四川地震灾民筹款，于是我还想到了以下几点。

二，为中国四川震灾筹款这个环节，是活动的前一天临时增设的，这体现出了大家的爱心，在活动的同时折射出大家的公益心。所以我们要临时果断地决策，尽量争取到处理事情的最佳时机，言出必行！

三，活动的过程，在喜庆的同时为四川震灾筹款，一分为二地看待事情，这也是我们生活中所应该学习的。所以，在客观现实中，对于一件事，既要看到好的一面，也要看到不好的一面，这样我们才可以全面地看待整个事物。



四，英来顾问说的惜福惜缘很值得我们学习。我们是从不同的国度，不同的区域，在同样的时候我们走在一起，这就是缘分，共同享受着当天活动的喜悦，但我们必须居安思危。一个人不能一直生活在安逸的环境中，这样很有可能丧失我们的斗志，所以在不好的环境中，我们不能失望；在安逸的环境中，我们也要随时准备应变！

最后，我希望四川震灾人员要挺住，能够渡过难关，重新建设家园，也希望我会馆青年团在接下来的一系列庆祝活动能够办得越来越成功。

洪桂雄



华言社《春茗2008》

蔡志礼博士谈语文教学 社员交流领悟任重道远



“华开天地阔，言合日月长”。

这是从事师资培训20年，协助新加坡培养教师的语文教育工作者蔡志礼博士于2008年3月2日受邀出席新加坡南安会馆教育股属下华言社《春茗2008》新春联欢宴会时，为华言社所题的献词。

蔡博士的献词确实语重心长，因为华言社的社员多数是经验丰富的前播音界精英，对传播文化有不平凡的



贡献，对语文的热爱永恒有如日月，长期活跃于中华文化的广阔思想领域。

以华言社特别嘉宾身份到会的蔡博士，首先向新春盛宴赞助人——南安会馆永久名誉主席郭敬通，新任主席拿督林金聪及所有理事拜年，再向华言社的老朋友问候，祝贺各位新年进步，更希望华言社今后能集思广益，有“华思华想，言出必行”的活动计划。

在喜气洋洋的宴会中，南安会馆荣誉委员兼中华总商会董事郭文龙率先以活泼生动的语气讲述多则幽默小品，引起来宾

喜气洋洋的春茗

畅所欲言的团聚



↑ 冯仲汉

↓ 陈建彬



↑ 江莎女士



↑ 李成业

蔡博士也是报章专栏作家，新传媒电台958城市频道的特邀常驻嘉宾。蔡志礼博士自中学时代起，就热爱写作，多年来的努力成就，使他成为少数自由游走于文学创作，语文教育，媒体传播和数码科技的全方位学者，思想技巧有如天马行空。

在自由交流时间前后，春茗的节目主持洪菁芸和梁丁尧分别邀请华言社社长陈英来，播音前辈江莎女士（即陈振亚夫人），冯仲汉，李成业，陈建彬，陈伯汉，张美香女士等谈古论今，表达心声，使晚宴充满令人神往的遐思，也让与会者认清使命，不敢妄自菲薄，更引起社员们领悟华言社任重道远，纷纷表示支持应多聚会共勉之外，也应在适当的时机发挥所长，为南安会馆，凤山寺，甚至其他华社会团体作出贡献，如协助安排义演等，各尽所能，发挥所长。

气氛轻松愉快，场面无拘无束，宾主畅所欲言的《春茗2008》，在大家依依不舍的情况下散会，但“再见，再见”之声却不绝于耳，显示各位渴望早日再见面。

（梁丁尧 报道）

们的一片欢笑声。这些小品的确含意深长，可惜主讲人吩咐“只供现场聆听，不可以文字记录”，所以未能在此报道。

接着，特别嘉宾蔡志礼博士发言时，语气虽较严肃，但他以学者身份畅谈学术研究，文学创作，数码科技与媒体传播时，也不时引起来宾们捧腹大笑，有异曲同工之妙。

他透露说：为了寻求更自由与宽广的发展空间，他前年毅然辞去大学教职，与自学成功的电脑专家李前南创办“华文学习研究院”，独立自主地规划与全力落实中华语言文化在本区域的推广与提升项目。



恳请南安乡亲及善人慷慨解囊 乐捐凤山寺大整修基金功德无量

凤山寺大整修基金

亲爱的南安乡亲及各界善人：

大家好！

位于新加坡南安会馆左侧山坡上的国家古迹(National Monument)——凤山寺，迄今已有172年的悠久历史。

凤山寺的源头是在中国福建省的南安诗山，早期的南安人到世界各地谋生创业安家，都在居留地建庙延续家乡香火，祈求家乡神灵庇佑，含有思念亲人之情。

凤山寺所供奉的广泽尊王，是福建乡亲的精神支柱，也是南安人团结的象征，更是南安会馆的保护神。

广泽尊王以忠孝闻名于世，又与儒家传统相结合，使尊王成为儒、道、释综合的代表，在民间威灵显赫，照耀千秋。

百多年来，旅居新加坡的南安人有幸获得广泽尊王护佑，能在本地安居乐业，到凤山寺进香祈福，虔诚答谢神恩，惠及南安人代代子孙。



凤山寺成国家古迹 是我南安人的光荣

凤山寺是于1978年11月1日由官方宣布为受保护的国家古迹，肯定了南安人建庙维护传统，团结邑人的功绩。这项历史性的成就确实是新加坡全体南安人的光荣，但也是我们南安人必须共同努力，不断维护凤山寺的重要责任。

从1976年起，凤山寺虽然曾经进行多次的重修，但仍经不起风吹雨打和白蚁侵袭和蛀蚀，寺内殿堂横梁结构腐朽得岌岌可危，险象环生，非迫切进行彻底大整修不可。

在2004年，南安会馆正式成立“新加坡凤山寺国家古迹重修委员会”，很荣幸邀请到国务资政吴作栋的夫人为赞助人，也邀请国家发展部高级政务部长傅海燕，前国家文物局局长林长鑫，以及北京故宫博物院副院长晋宏逵与主任王时伟等为顾问。

经过一番讨论与不得已的延宕，凤山寺大整修终于顺利展开，若干附属建筑结构设施已完工，主要修复工程则加紧进行中，并确保重修工作的质量完美，使这历史性文化古迹再现光辉。



大整修工程艰巨繁杂 亟盼乡亲善人多捐助

由南安先贤创建的凤山寺，原来是中国宫殿式的建筑物，雕梁飞檐，盘龙石柱等，诚属新加坡有保存价值的稀有珍贵文物遗产之一。寺内的壁画，处处洋溢“百善孝为先”的传统精神，值得广为宣扬，流传后世。

大整修后，凤山寺堂皇壮丽的风貌必将重现，并继续负起保留与弘扬华族文化传统的重任，尤其是华族所重视的孝道，更应发扬光大，启发国人。

由于大整修工程浩大，古迹修复技术要求严格，材料与技工必须经过特别甄选，估计全部费用大约三百万元，亟盼乡贤乡亲 and 各界善心人士慷慨解囊，工程才能于2009年如期完成，顺利举行开光仪式，让凤山寺香火延续得更鼎盛，庇佑我南安邑人及各界善心人士，功德无量。谢谢！

新加坡南安会馆主席
拿督林金聪PBM

新加坡凤山寺国家古迹
重修委员会主席吴一贤

同谨启
2008年6月20日



乐捐凤山寺大整修基金表格

新加坡凤山寺大整修基金需要您慷慨解囊，全力支持和确保古迹修复工程如期完成！
The restoration work at Singapore Hong San See Temple requires your kind support and generosity in donation.

是的，我 / 我们愿意捐助新加坡凤山寺国家古迹重修工程。
Yes! I / We wish to donate to Singapore Hong San See Temple for its restoration project.

Name / Company:
姓名 / 公司名称:

Add:
地址:

Phone:
电话: (O) (Hp)

Email:

捐款数目 Donation Amount

我 / 我们想捐款 I / We wish to donate \$

捐款方式 Donation Mode

- 支票捐款，请注明收款人为 / Crossed cheque payable to:
SINGAPORE LAM ANN ASSOCIATION - HONG SAN SEE
- 捐款通过银行直接转账致 / By Banks' TT to the following account:
SINGAPORE LAM ANN ASSOCIATION - HONG SAN SEE, UOB 389-300-101-6

扣税条例 Tax Exemption Regulations

- 您的捐款将获得双重扣税。
Your donation is eligible for double tax exemption.
- 您如需要税务局自动为您豁免所得税，请填写以下详情
Please fill in donor's particulars, for automatic tax deduction by Inland Revenue Authority of Singapore (IRAS)
- 捐款人身份证号码或公司注册号
Donor's NRIC No. / ROC / ROB No.:

请填写以上表格，附上您的支票或银行转账收据，邮寄至以下地址，谢谢：
Please complete this form, enclose it with your crossed cheque or bank transaction receipt, and mail to:
Singapore Lam Ann Association, 30 Mohamed Sultan Rd, Singapore 238974

精心雕琢 凤山寺的未来

凤山寺重修委员会一行六人，在拿督林金聪主席的带领下于2月23日前往泉州访问泉州市刺桐古建筑工程有限公司，为凤山寺预制木结构加工进度及屋瓦生产过程进行视察。



泉州市刺桐古建筑工程有限公司负责人刘大山先生向凤山寺重修委员会团队讲述木材的来源及其性质与用途



凤山寺重修委员会团队检视还没加工之前的原木料



凤山寺重修委员会团队在巡视了制造屋瓦的窑厂后全体合照



拿督林金聪主席与泉州市刺桐古建筑工程有限公司负责人刘大山先生签署补充协议书以确保工程在指定日期完成



泉州市刺桐古建筑的雕刻师傅进驻新加坡凤山寺工作情形



新加坡南安互助会 欢庆成立五十周年

南安乡情 互助连心



洪福成主席

新加坡南安互助会五十岁了！

半个世纪前，南安会馆执监委同仁鉴于互助的重要，为发挥乡侨的互助力量，办一些救助孤寡、抚生恤死的工作，几经波折，终于在1957年7月12日获正式批准注册南安互助会。自1958年正式成立以来，南安互助会不断弘扬南安精神，体现南安邑人刻苦打拼、积极向善、勇于开拓、敢于求变的精神内涵，对于提升闽南文化或是泉州学有着一定的作用和影响。

历任互助会主席的多位乡长包括：林建达，卓金树，吴鸿业，郭赞雷，黄国庆，郭志阳，李国金及洪福成，他们为南安邑人服务，任劳任怨，无怨无悔，重视乡梓的情怀，实足以作为邑人的楷模。

近年来，南安会馆和南安互助会都在积极革新会务，以适应新的社会环境，促进同乡间的精诚团结与献身精

神，进而跨国界的联谊交流，切磋琢磨，促使两会组织，在新的历史时段里，焕发新的活力、新的魅力、新的光芒。

籍此金禧之际，南安互助会订于2008年7月12日（星期六）晚上7时30分，在会馆礼堂举行“新加坡南安互助会成立五十周年庆典晚宴”，敦请我国人力部颜金勇部长为大会贵宾。庆典工委也特别编辑了一本名为《南安乡情 互助连心》的纪念特辑赠送给与会嘉宾。

南安会馆吁请会员踊跃加入互助会，成为互助会的一份子，行善事办好事。并祝愿互助会乘风破浪，勇往直前，再创辉煌！



南安市成立青年商会

南安市青年商会成立大会于今年1月26日在南安市人民会堂举行，来自全市各行业的108名青年企业家参加了本次大会。

南安市青年商会是经南安市民政局批准的具有独立法人资格的社会团体，由南安市各种所有制企业、事业单位等优秀青年的经营者和投资者，工商经济界中具有代表性的青年人士以及在外投资兴业的南安籍青年企业家自愿组成的联合性团体、非营利性的社会组织。

南安市陈荣法市长指出：青年商会作为党和政府联系

的商界青年的桥梁和纽带，是引导广大商界青年服务大局的平台、对外交流的窗口、创业发展的阵地，肩负着带领全市商界青年的为加快南安科学发展、跨越发展贡献青春、智慧和力量的重大责任。

大会选举产生了南安市第一届青年商会常务理事、秘书长、副会长、会长。辉煌水暖集团有限公司董事长王建业当选为第一届南安市青年商会会长。

（摘录自《南安商讯》）

20多年前就已认识蔡忆仁，那时的他，是个周身焕发青春气息的小青年，办事热忱认真、干劲十足。必须补充一点，当年我先结识他的“波士”，企鹅机构的老板黄任晋，蔡忆仁是黄老板属下一员猛将。

想当年的企鹅机构，经营卡拉OK设备及管理卡拉OK歌厅，主要的生意板块，是联络所与俱乐部，生意红红火火，黄任晋属下一批朝气蓬勃的年轻人，其中一个就是蔡忆仁。

当年与蔡忆仁交往不深，到了1991年我转换跑道，北上神州大地工作，一待就是5年，回来之后又从事水产业，几乎与文化圈子脱节，2000年重返报界，担任上海特派员，由于人在中国，逐渐也就没再留意蔡忆仁的动向。

然而当我2005年从常驻的上海回国，一位爱歌的老同学，却向我提起

拉流水般，荡漾成大小的涟漪。

蔡忆仁那个年代的青少年，爱歌与玩音乐，几乎都是从校园开始，那时单凭兴趣与热情，无论搞创作或演出，对音乐只是一种单纯的冲动。

1987年完成服役踏入社会，面临的则是事业的选择，蔡忆仁记得12月间，企鹅机构招聘KJ，他毫不犹豫前往应征，顺利跨入“职业音乐生涯”的门槛。

他被指派到人协俱乐部、小坡奎因街等卡拉OK歌厅当“骑师”，瞄准联络所、居民委员会、政府部门职员俱乐部等场所，打造健康与清新的卡拉OK唱歌文化，蔡忆仁被委予开拓的重任。

在他的努力下，企鹅机构总共开发了6家K厅，分别在蒙巴登、拉丁马士两联络所、建屋局及社会发展部的职员俱乐部、宏茂桥居委会等。

工仔的行列。

这是一段长达7年的过程。蔡忆仁在营销行业打转，期间卖过电器、家用产品、空气清洁剂。即便人在江湖，血液中弹唱唱唱的火花，却从未曾熄灭。

游荡江湖磨炼意志，印证在蔡忆仁的身上，造就他锲而不舍的精神。到了1998年，蔡忆仁还是实现了开民歌餐厅的梦想，他甚至不惜卖掉5房式组屋，筹集所需的资金，并且明知面积仅1千尺的店面，满座也不赚钱，他还是毅然去做。

他的“弹唱”



弹弹唱唱

蔡忆仁

◎文 / 李永乐

有家“非常有意思”的赏歌场所，招牌叫做“弹唱人”，查阅资料后更惊喜地发现，负责人竟然是“失散多年”的蔡忆仁老友。

一直想抽个时间，与朋友到“弹唱人”听歌，顺道拜访蔡忆仁，没想到几个月后还没成行，却听闻“弹唱人”结束营业，不禁有些惘然若失。

说多巧就有多巧。今年4月初的某一天，我在加冷的购物商厦外，迎面遇见刚从室内体育馆出来的蔡忆仁，虽然隔了十几年，小蔡已是40出头的中年汉子，我还是一眼就认出了他。

再过几天，南安会馆前主席陈英来，委托我继续撰写本地的南安籍贯名人，他点名蔡忆仁，问我是否认识，就这么成了这篇访问稿的“缘起”。

到他位于芽笼大路的办公室做访问，是在4月8日的下午。布置简单的办公室，散发一种音乐人的随性，话匣子一打开，自然也是音符与旋律，如哗拉

那个年代，经过好几年方兴未艾的壁球运动，已经开始式微，一些俱乐部和联络所的壁球场，因乏人问津而变成“大白象”，看在蔡忆仁等的眼里却是商机。

蔡忆仁说，一间壁球场的面积，可以改装成为6个K厅包厢，成本不会很高。然而，新加坡市场不大，一种经营的模式，被证明具商业操作价值，很快就有后来者，两年激烈竞争下来，生意越来越难做了。

待了5年之久，蔡忆仁决定出来打天下，以自己的专长为基础，伙同朋友开了两家K厅，那是1992年间的事。

就在这之前一年，蔡忆仁去了趟台湾，了解民歌餐厅的生态与市场，回国后准备开家餐厅，弹弹唱唱过日子，怎知原定的地点却批不下来，只好转移阵地与做法，重开卡拉OK歌厅去。

然而对于民歌餐厅，蔡忆仁还是余情未了，尽管经营的是K厅，他还是注入民歌餐厅的“元素”，设法挤进一个小时的民歌表演，但是效果显然并不理想。不久他退出K厅的股份，加入打

人”民歌餐厅开始有了名气，成为音乐人、爱歌人，一方展现才华、一方欣赏歌情曲意的舞台。此后，他搬到珊顿道一带的露天啤酒花园，地方更大了、盈利也增加了。

然而，蔡忆仁的弹弹唱唱，始终伴随起起伏伏的命运，大到轰动国际的九一一事件、小至业主抬高租金50%，都对他的“弹唱”带来干扰。

就这样，蔡忆仁一路弹唱一路迁移，又迁往拉丁马士联络所，老区客流有限，营业时间缩减，所以兼办演唱会活动，接着又租下目前的芽笼办公室。蔡忆仁夫唱、老婆大人始终妇随。

我不晓得正值春秋壮年的蔡忆仁，他的音乐事业，接下来能有多少利润，然而我很肯定，这不是他的首要考虑因素，因为对于蔡忆仁来说，从少年到白头，弹弹唱唱，已经成为他谱写生命故事，最重要的一个乐章。



乡亲在横城紫云寺进香膜拜

南安市翔云镇一座百年祠堂的戏台

摄影+文化=? 答案是“永恒”

◎梁麒麟

过去、现在或未来，摄影艺术一直是一门广受大众喜爱的活动，只要有人类活动的地方，就会有人拍照。同样的，只要有人类的地方，就会有文化活动。虽然，所孕育的文化因地域和“人种”的不同而有所区别，但只要人类生生不息，摄影艺术和文化活动也将继续发扬光大，直到天荒地老！

摄影是我的事业和爱好，我便想到举办结合摄影和文化的讲座，我认为这类活动既能吸引喜爱摄影艺术的年轻人，也能吸引喜爱文化的各界人士，可谓一举两得。于是，去年便举办过几次结合文化的摄影讲座，我把在摄影方面的一点心得和来宾们分享，同时也请来本地南洋史权威—韩山元先生和湘灵音乐社为来宾们讲解新加坡华人发展史和传统戏曲艺术。在讲座上，来宾们也即席用相机实践拍摄戏曲演员的风采。

今时今日，要吸引年轻人加入华人社团是一项颇为艰巨的工作，更别提要他们加入发扬华族文化的行列。我的“正业”是联合早报的一名摄影记者，“副业”则是南安



南安市乡野村夫闲暇时对弈



南安凤山寺大殿入口



南安市乡间古道



裹粽子庆端午

会馆的文教股候补委员、南洋梁氏公会青年团主任及宗乡总会“会员事务组”委员。我认为有志之士如欲推广和发扬华族文化，就必须把这项任务当作是自己的副业，如此才会坚决执行，不会轻易放弃。

我曾跟随乡亲走访中国福建省南安市，行程中拍了不少照片，当然也看到了当年祖先走过的山路和他们住过的“老厝”。此外，在马来西亚和本地也有一些摄影作品。在此，我希望能透过这些照片，和乡亲们分享摄影艺术的乐趣。但最重要的是希望年轻的华族子弟们能够从中理解华族文化的重要性，因为我们除了拥有渊源流长的文化外，也因为它是独特和优秀的华人传统文化。

怀念余丁财老道长

2006年7月22日,在三清宫举行的新加坡道教总会第九届理事会就职典礼的宴会上,我有缘见到余丁财老道长。当时我和他同桌,陪伴他、照顾他的是新加坡的琼籍道长张大麟先生。在桌上,余老道长甚少说话,但是却深深地感受到他那长者的风范。从张大麟道长和其他与会道长对余老道长的说话,或问候请安、或话家常、叙旧情,我更体会到余老道长的确是一位德高望重、备受尊敬的道长。

大约10时许,宴会快要结束。张大麟道长细心、恭敬地搀扶余老道长离席。同座的其他道长告诉我,余老道长已经是80高龄了,不能太迟回去。望着他离去的身影,我对余老道长更生恭敬之心。

丙戌年九月初一,传来余老道长羽化的消息。我感到非常惋惜!正当新加坡道教刚步上轨道、道教凝聚力还有待增强的时刻,一位为道教用心、出力,并为道教的团结忧心的资深道长,就这样走了。真令人惋惜。

余老道长于1928年出生于中国福建南安。1947年,20岁的余丁财离乡来到新加坡,从事小生意。大约在1955年,缘遇新加坡著名道长陈高迨(辉荣)道长。陈高迨道长来自福建泉州市东岳乡,自宋朝开始承传道业,家族世代为道士。巧遇承道第二十四代的名师,余丁财拜他为师,学习正一派道教。1962年,余丁财道长自立门户,设立混真道坛,为民服务。

余丁财老道长是正一派“鼎”字辈道长,道号“鼎进”。“鼎”字辈在新加坡正一道教中,是受箓较早、地位较高的辈分。1964年嗣汉天师府第六十三代天师张恩溥到新加坡弘道,并为本地一批正一道士授箓,余丁

财道长就是其中一位。

1965年,遇中国泉州晋江老道长蔡长鑫,余道长向他请教,道历更增。1981年主持云山健身社道教诵经团,收门徒二人:郑树立和林奕明。过后又再收黄贞全、张石秀、李德良、林志辉、杨志盛、洪锡瑞等人为徒。

继承余丁财老道长道业的是他的长子余光辉,继续主持混真道坛。余光辉十五岁起跟随父亲学道。少年的余光辉学的是道乐、经文、习俗、仪式过程、步法、手法、八卦、五行、方位等。在余光辉的印象中,慈爱的父亲是随和、认真、严肃、有礼、讲求信用、乐于助人。令余光辉难忘的是,父亲替穷苦人家做法事,从不计较费用,一切由他人随缘支付。

余老道长羽化,斯人已逝,为了表达对他深挚的怀念,我访问了新加坡道教总会的会长陈添来,他的两名弟子黄贞全和杨志盛,在余道长羽化前有缘和他接触的琼籍道长张大麟和在道教总会任职的陆玉雯。

新加坡道教总会会长陈添来认为余老道长是新加坡辈分最高、德高望重的道长。对于道总的任何活动,只要他知道,一定支持参与。对于三清宫的创立,更是再三竖起拇指,大力赞好。余老对于三清骨灰塔及神祖牌位的设立衷心肯定,他说:他终于看到新加坡道教徒的魂魄有个很好的栖息之所。陈会长披露,2005年江西龙虎山嗣汉天师府建府900周年庆,余老一得知消息,就第一个报名支持。

作为余老道长弟子的黄贞全道长,对余老赞不绝口,言语中流露尊敬之情。黄道长认为老师是严肃的,做法事非常认真。他回忆说,当他在学习法事科仪时犯错,是会挨骂的。但是,老师不是一味指责,而是加以指正,并指出错误的理由。

另一位弟子杨志盛道长认为余老是忠直、脚踏实地的道长,朋友伙计、学徒都非常尊敬他。他有取之社会用之社会的传统精神。更重要的是他对道教持肯定的看法。对于道教以外的社团,他也热心

◎林纬毅



余丁财老道长生前最后一次出席新加坡道教总会的活动,接受曾士生议员颁发科仪顾问委任状。中间为新加坡道教总会会长陈添来。

支持。余老爱南音,南音社办活动,他一定出钱出力,热心支持。他也积极参与余氏公会。对于道教总会更是凡有活动,一定参加。杨道长回想起2005年江西龙虎山嗣汉天师府建府900周年庆,余老虽然是新加坡最资深的道长,但他一路上却是那么的谦虚、诚恳,给人留下深刻印象。杨道长指出,老师最能体现道家的清静无为、不争的精神。

张大麟道长则说,认识余老道长并对他有较深入的了解是一个机缘。余老是福建方言群道长的老行尊,张道长和余老在成立三清道教会时就已认识。由于所属方言群不同,张道长对余老师尊敬多于了解。在余老羽化的前几年,张道长被委派协助安排、接送余老参加道总的各种活动,因此对他有进一步的了解,也增加了对他的尊敬之心。讲起对余老道长的印象,张道长和其他受访的人都异口同声地说:德高望重。他说,余老是新加坡道教界道历很高的一位长者,即使是不同方言群的道长,对他都是万分尊敬。他收徒授业,对新加坡的道教做出贡献。对于道总组织100多人龙虎山之行,张道长认为余老发挥了重要的影响力。

张道长说,是陈国显道长告诉他余老羽化的消息的。当时他人在澳洲,感到非常惊讶、伤心、惋惜。他立即通知同道定制挽联表示敬挽。挽联是:毕生辛劳为道教,鞠躬尽瘁好典范。

道总执行秘书陆玉雯,对于老道长的印象是他很幽默、喜欢讲笑话,也非常体谅职员工作的辛苦和困难。最令她羡慕不已的是余老道长夫妻恩爱,对夫人体贴入微。

对于余老羽化,张大麟道长认为是新加坡道教界的一大损失。张道长希望,余老的精神能起重大的感召作用,激励新加坡道教增强凝聚力,求同存异,使道教朝健康正确的道路发展。

(作者为新加坡儒学与民间信仰研究者)



宗乡总会发动会员

向四川地震灾民献爱心

南安会馆捐义款新币三万元

5月12日14时28分，一场突如其来的浩劫，震撼了整个世界。8级罕见的大地震，导致了以中国四川省汶川地区为中心的数十万平方公里的学校、住房、工厂等倒塌，无数的生命永远地被埋在废墟下。

看着灾区的残垣断壁、不断攀升的死亡数字、万千无家可归的灾民……无情的灾难震碎了每个人的心。地震虽无情，人间却有爱。这一刻，全球华人的心凝聚在一起。

宗乡总会迅速行动起来，号召会员伸出援手，帮助灾民重建家园，恢复信心。在宗乡总会的带动下，64间会员团体的善款源源不断地交上来。此外，部分会员也将义款直接交给中国大使馆。

滴水涓流，虽无以成江海，却表达了宗乡会馆的一份真情。宗乡总会将筹得的60万元义款于6月8日移交中国大使馆，用爱温暖四川灾民。



情系桑梓 慈心善举

我会馆日前向南安市慈善总会捐赠人民币十万元，表达了新加坡南安乡亲的热爱桑梓，热心慈善的拳拳赤子之心。

秉承热心公益的优良传统，我会馆历来涌现出许多热心人士，他们事业成功不忘回馈祖居地，慷慨解囊在南安各地修路造桥，捐资助学，兴办公益，造福桑梓；

还有些乡贤将一生辛苦所得的大部分捐献出来，支持故乡办养老院，办医疗等社会福利事业；甚至动员亲朋好友一起做贡献，他们的慈心善举在南安市产生了良好的社会反响。



泉州朱明市长及晋江李建辉市长亲自率团出席新加坡晋江会馆90周年庆典，3月24日我会馆与各泉属会馆在惠安公会礼堂联合举行隆重的欢迎午宴，场面热烈，宾主同欢。



会员动态

加入永久会员

王文成先生
王成福先生
陈炳全先生
林国明先生

往生会员及受荫人

卓秀田先生令堂灵右
梁世雄先生令弟
梁永昌先生千古
梁策先生千古
傅明辉先生令堂灵右
傅孙锦先生千古
梁其思先生令堂灵右
苏来成先生千古
黄振海先生千古
林怡修先生令堂灵右
王金枝先生千古
吴联和先生千古
洪汉勇先生令尊千古

加入互助会会员

王文成先生
王成福先生
陈炳全先生
林国明先生
江友明先生

新加坡南安会馆 第50届理事会名单

任期: 2008 - 2009年



名誉顾问:

国家发展部高级政务部长傅海燕女士
 议员王雅兴MP 议员英兰妮MP
 议员潘丽萍MP 议员林谋泉MP

永久名誉主席:

李成义博士DUBC BBM 张水荃 李坤成BBM
 陈文彬 王振晏 陈瑞猷博士 郭赞雷 郭敬通PBM

名誉主席:

黄书萍BBM(L)	蔡福达	拿督刘景成
梁世海BBM(L)	卓诚实	洪清波PBM
谢淑耀	曾文安	黄文珍
林金盾	林南方	潘扬齐
蔡玉荣PBM	李成基	李斯期
郭敬丰	魏木发	郭建成
郭赞礼	卓顺发PBM	黄妙基
郭志阳	郭先楫教授	吕振端博士
郭文龙	黄一雄	李春木
陈长成	黄国财	吴再进
王金生PBM		

会务顾问:

黄国庆BBM 林金福博士 陈英来
 李国金

法律顾问:

魏寅根博士 黄美莲大律师

医药顾问:

陈仲夏医生 赵英杰博士 潘光武医生
 黄卫众医生

荣誉委员:

叶金水	陈钦赐	柯孙科
黄祯助BBM	卓清桂	郭南利BBM(L)
张克荣	吴毓新	李盟进
王火星PBM	吕良山	黄世隆
戴金成博士	潘金木	林源平PBM
李庆财	潘扬会	黄成来
洪振炎BBM	王山兴PBM S.B.St.J	
陈团明	王再保PBM	吴子源
黄炎蜀	曾文德	李永乐博士

监察委员会

主 任: 陈建存PBM
 委 员: 王思平PBM 黄子荧 王春士 黄明基
 候补委员: 梁丁尧PBM 林天与PBM 王栋梁
 柯湖琴 张克士

执行委员会

常 务 主 席: 拿督林金聪PBM
 常 务 委 员: 陈奕福 吴一贤 王秀保 洪友成
 总 务 股 主 任: 吕连捷
 委 员: 陈德扬 洪福成 黄达钦 黄诗评
 经 济 股 主 任: 陈亚荣
 委 员: 吴志松 傅仰明
 教 育 股 主 任: 吴怡龙
 委 员: 李炳坤 沈碧心
 慈 善 股 主 任: 陈奋展
 委 员: 李和安 黄水牵
 青 年 团 团 长: 李家宏
 委 员: 刘志扬 黄顺凯 梁肇礼
 执 行 委 员: 黄淑清 李金水 李宣架 洪国华
 梁桂生 余振平 梁桂龙 郭绪祺
 王亚灿 王邦世 李斯强 高铭春
 候 补 执 行 委 员: 黄福泉 王邦炮 黄生财 余江楠
 洪永顺 张刚全 戴碧胜 黄英杰
 陈端镇 李庆章 张国隆 黄良眼
 梁麒麟 王添丁 吕福春
 义 务 秘 书: 戴世岩博士
 查 账 员: 正: 王全钦 副: 卓顺隆
 特 别 委 员:
 廖渊山 洪建国 侯明达 张耀藩
 林敦煌 许汉杰 洪汉宗 吕明科
 陈绵在 郭金荣 黄石芽 黄超金
 张金爵 张克民 王权PBM 陈彦彬上校
 郭庆顺 陈延烈 戴世琼 蔡加再
 林成发 郑益民 郭鸿祺 张金睦
 黄衍洲 黄敦清 吴双辉 黄联益
 李建发

编委会

■顾问: 陈瑞猷博士、吕振端博士、陈英来
 ■主编: 拿督林金聪PBM ■执行编辑: 梁丁尧PBM ■委员: 李永乐博士、吴怡龙、王全钦

设计与承印: 先锋印刷装订私人有限公司
 电话: (65) 67458733 传真: (65) 67458213